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Spektroskopie 2 (NMR)
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Frage 1: (10 Punkte) DBA = A+ 3% (2‘/ Ab 3)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: Ci2Hi6Brl .

Beachten Sie Frage 4.
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H- und *C-Spektren? 4P)
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2. Geben Sie alle moglichen sinnvollen Struktur an. (1P)
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3. Was miifiten Sie messen lassen, um die ricﬁge’S’ﬁfrﬂtur zu identifizieren. HHbC
Zeichnen Sie die Kopplungen, die Sie sehen wollen, in Ihr Molekiil ein.
Zeichnen Sie dieses Spektrum fiir eines von Thren gefundenen Molekiilen (Riickseite)(alle
sichtbaren Kopplungen) (4P

4. Ein integriertes Signal im 1H-Spektrum gehért zum Losungsmittel. Um welches
Losungsmittel handelt es sich. Woher wissen Sie das? (1P)
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Frage 2: (17 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren ciner Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: CisHig . DBA = A + 27 [Zé-/é)"é

1. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. Schreiben Sie stichpunktartig) wie Sie auf diese

Struktur kommen.
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4} CH = CH— CHy—th = £y
(3 poe . "
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CH Nachlgar Lsept
cH, alo Tomk CH als Pachbar
6Pl als Temk.
dt
CHound CHy
als Nachb.

(5 P)

2. Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir die Protonen von 1 — 6.5 ppm. Bestimmen

Sie alle Kopplungskonstanten in diesem Bereich.
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J(C = 7.3l l |
Jart {1 il
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3 o = 1.4, K3

3. Zeichnen Sie die genaue Struktur. Beachten Sie die Substituenden-S

H
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(10 P)
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ytellung am Olefin.
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Frage 3: (7 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: Ci1H;iCIO; . .
VA = A+3 (22-A2-1) =b

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H- und *C-Spektren? (6 P)

0
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. - (1P)
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Frage 4: (19 Punkte)

N 55
19 I AN
21N 4
~
36
1. Ordnen Sie alle Signale zu. (13P)

2. Erklédren Sie das F-Spektrum, indem Sie einen Splittingschliissel zeichnen. (Seite 13)
Bestimmen Sie die Kopplungskonstanten. (s P)

3. Bei welcher Frequenz (MHz) wurde das '*F-Spektrum aufgenommen. (Mit Berechnung
bzw. Erkldrung)
(1P)

—AUS ppm = - Y3 350 H2
A PPM:‘ 3%6 H?__

— 376 JH2
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Frage S: Theorie (17 Punkte)

1. Erkléren Sie stichpunktartig und mit Skizzen, wie ein 2D-Spektrum entsteht. 9P
Wie éndert sich das Pulsprogramm gegeniiber einem 1D-Spektrum? Wie-bekommt-man
. . . @

die-zweite-Dimension?
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2. Kann man diese beiden Substanzen durch NMR unterscheiden? Wenn ja — wie?
(genaue Erklarung fiir ja und nein) 3P
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3. Warum ist der FID eine Cosinus-Funktion? Warum wird er mit der Zeit immer

schwicher? Erkliren Sie stichpunktartig und graphisch. (5P)
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